
一：概念
1. 动物学：是研究生命科学（生物学）的一个分支，研究动物的形态结构、分类、生命活动与环境的关系以及发生发展的规律。

2. 五界系统：由惠特克提出，根据细胞结构的复杂程度和营养方式。分为原核生物界、原生生物界、真菌界、植物界、动物界。
3. 物种：指具有一定的形态和生理特征以及一定的自然分布区的生物类群，是生物分类的基本单位。由有实际或潜在繁殖能力的种群所组成，而且与其他这样的类群在生殖上是隔离的，或者交配后一般不能产生有生殖能力的后代。
4. 双名法：规定每一个动物都应有一个学名，这一学名是由两个拉丁字或拉丁化的文字所组成，前面一个字是该动物的属名，后面一个字是它的种本名。

5. 生物发生律：是E.Haeckel（德国人，1834~1919）用生物进化的观点总结当时胚胎学方面的工作提出来的。他认为：生物发展史可分为2个密切联系的部分，即个体发育和系统发展，也就是个体的发育历史和由同一起源所产生的生物群的发展历史。个体发育史是系统发展史的简单而迅速的重演。
6. 假体腔动物：具假体腔的无脊椎动物。假体腔，又名原体腔，胚胎时期囊胚腔的剩余部份，保留到成体形成的体腔，没有体腔膜，包括轮虫动物门、腹毛动物门、线虫动物门、线形动物门、 动吻动物门、铠甲动物门、棘头动物门、颚胃动物门、内肛动物门等。
7. 同（异）律分节：同律分节→环节动物身体的各个体节，外部与内部形态上大部分基本相同。异律分节→体节进一步分化，各体节的形态结构发生明显差别，身体不同部位的体节完成不同功能，内脏器官也集中于一定体节中。
8. 开（闭）管式循环：开管式循环→包括心脏（心室，心耳），血管（动脉和静脉）血窦及血液组成。血液循环的途径为：心耳—心室—动脉—血窦—静脉—心耳，其血压低，血流速度慢，运送氧气和营养物质的效率相对较低。闭管式循环→为环节动物的典型循环系统，结构复杂，由纵行血管和环形血管及其分支血管以及各血管相连的微血管网组成。  
9. 变态：在有些动物的个体发育中，其形态和构造上经历阶段性剧烈变化：有些器官退化消失，有些得到改造，有些新发生出来，从而结束幼虫期，建成成体结构。/ （书上：经历体躯的增长以及形态、习性的变化。）
10. （不）完全变态：不完全变态→幼虫和成虫生活习性不同，经三个虫期（卵、幼虫、成虫）。完全变态→经4个虫 期，即卵、幼虫、蛹、成虫。幼虫和成虫形态显著不一致（蚂蚁、蝴蝶）。
11. 蜕皮：节肢动物等蜕去限制生长的 外骨骼的生理现象。
12. 外骨骼：由上皮细胞分泌而成的表皮覆盖在身体表面，形成的具有很强保护和支持功能的外骨骼。有保护内脏，防止体内水分蒸散，协助肌肉完成各种运动的功能。（PS：外骨骼由外向内分三层：上表皮、外表皮和内表皮，上表皮很薄，不含几丁质，但多含蜡质；外内表皮都含有几丁质，有的沉积钙盐，使其变得很坚硬。）
13. 焰细胞：由帽细胞和管细胞组成，帽细胞位于原肾管小分支的顶端，盖在管细胞上，帽细胞生有两条或多条鞭毛，悬垂在管细胞中央，鞭毛打动，犹如火焰，故名焰细胞。
14. 马氏管：是六足动物的主要排泄器官，来源于外胚层，是细长的盲管，着生于中肠与后肠交界处，约有12束，每束25条，从周围血液中摄取离子、尿酸盐和毒素到管内，形成初始的尿液送入后肠。
15. 辐射对称：通过身体的中轴（从有口面到反口面），只有有限个切面可以把身体分为两个相等的部份，具有这样体型的动物就是辐射对称，适于漂流生活。
16. 两侧（左右）对称：通过身体的中轴，只有一个对称面将身体分为左、右相等的两个部份，使动物分为前端和后端，背面和腹面，这叫两侧对称，也叫左右对称。
17. 迁徙：是对改变着的环境条件的一种积极的适应本能，是每年在繁殖区与越冬区之间的周期性的迁居行为。其特定具有定期、定向而且多集成大群。
18. 食物链（网）：通过食物而直接或间接地把生态系统中各种生物联接成一个整体，这种食物联系称为食物链。流转所联系的食物链事实上极为复杂，每一种生物都可能成为其他几种生物的食物，导致自然界中的食物链彼此交错联结，形成复杂的营养网络，成为食物链。
19. 群落：是一定地区内所栖息的各种生物（动物、植物和微生物）的自然组合。

20. 生态因子：是对生物的生命活动和生活周期有着直接或者间接影响的环境因素，可分为非生物因子和生物因子。
二．简答题

1. 原生动物门主要特征；这类动物与高等动物体内的细胞有何不同？

答：原生动物是最原始的单细胞动物，身体由单个细胞组成，既具有一般细胞特点如胞膜和胞质等，也具有一切生物有机体的特性，如运动和取食等。大小2~200微米；形态多种多样；分布广泛。
原生动物的单个细胞是一个完整的、能独立生活的动物个体，为原核细胞，作为完整的有机体，它有各种生命功能，诸如应激性、运动、呼吸、摄食、消化、排泄以及生殖等，其不可能有细胞间的分化，而是出现细胞内分化，由细胞质分化出各种细胞器来实现相应的生命功能。原生动物是一个细胞一个个体，完成一个动物的生命活动；采食方面有胞吞胞吐等，运动用纤毛或者伪足
高等动物体内的细胞为真核细胞，能进行有丝分裂,还能进行原生质流动和变形运动。真核细胞的细胞核有两条DNA链，而原核细胞的拟核只有一条。
2．原生动物门四个主要纲特征。在寄生虫学方面有哪些种类比较重要？

原生动物分四个纲：鞭毛虫纲、肉足虫纲、孢子虫纲、纤毛虫纲。鞭毛纲主要特征：1.具有鞭毛；2.营养方式: 三种方式都有；3.生殖方式：二分法(眼虫)；出芽法(夜光虫)；同配生殖(盘藻)；异配生殖(团藻)  。肉足纲主要特征：1.具伪足（叶状、丝状、根状，有轴）2.质膜极薄，胞质分外质和内质两种，繁殖是二分法。3.生活在不大流动的浅水中，通常可在浸没在水中的植物上找到。孢子虫纲主要特征：1.全部营寄生生活，多为胞内寄生；2.无任何运动胞器，缺乏胞口和胞肛；3.具有复合器（顶环、类锥体、棒状体和微丝组成）4.繁殖力强，具有孢子生殖和裂殖生殖。纤毛虫纲主要特征：1、纤毛是运动的细胞器。2、核和胞质高度分化，有大核和小核，胞口，胞咽，胞肛等。3、生殖分为无性生殖（横分裂和出芽）和有性生殖（接合生殖）。

在寄生虫学方面比较重要的类型：鞭毛纲的动鞭亚纲，如杜氏利什曼原虫；肉足纲的根足亚纲，如痢疾内变形虫；孢子虫纲的间日疟原虫等。

3.多细胞动物胚胎发育的共同特征；它们起源的主要学说。

1、受精卵→精卵细胞结合形成受精卵，是单细胞，是新个体的开始。
2、卵裂→受精卵发生分裂,细胞数目在增加形成桑椹胚。

3、囊胚→桑椹进一步发育形成中空的细胞群体为囊胚，囊胚有囊胚腔和囊胚层。

4、原肠胚→由囊胚的一部份细胞通过不同的形式（内陷、移入、分层、内卷、外包）迁移到囊胚内部，形层两胚层的原肠胚，留在外面的称为外胚层，迁到内面的称为内胚层。  
5、中胚层的形成：端细胞法→在卵裂形成囊胚时，出现两个原始囊胚成细胞，发展为原中胚层带，以后中胚层带的中央裂开形成一空腔（体腔）。肠腔法→由原肠背面两侧内胚层胚胞向外胚层伸展，最后形成一囊状体，其中的空腔就是体腔。
6、器官形成：外胚层→皮肤及其衍生物、神经组织、晶体、视网膜、内耳上皮等。中胚层→真皮、骨胳、肌肉、循环和排泄系统、脂肪组织、结缔组织、体腔膜和系膜等。内胚层→消化道、呼吸道上皮，肺、肝等。

学说：赫克尔原肠虫学说：最早的多细胞动物产生于球形群体的单细胞动物,以内陷形成多细胞动物，与原肠胚相似，有两胚层和原口。
梅契尼柯夫吞噬虫学说：多细胞祖先是由一层细胞构成的单细胞动物的群体，后来个别细胞摄取食物进入群体内形成内胚层，并形成消化腔。

4.腔肠动物的主要特征和在动物进化上的重要位置，它与多孔动物有什么不同？

辐射对称，即通过身体的中轴，只有两个切面可以把身体分为相等的两部份；

两胚层和原始消化腔，由内外胚层细胞所围成的腔，即胚胎发育中的原肠腔；

组织分化，细胞分化出皮肌细胞、腺细胞和神经细胞等，组织分化出上皮细胞（含有肌肉组织，又称皮肌细胞）、上皮组织、原始肌肉组织；
漫散神经系统（神经网），由两极和多极神经元以及感觉细胞基部的纤维互相连接而成。特征是原始性，传导无定向，无鞘和无中枢；
刺细胞，分布于外胚层细胞中，以触手最多；

（概括：腔肠动物一般为辐射对称（也有两侧辐射对称的），具有两胚层，有原始的消化腔（消化循环腔），有口无肛门，行细胞外及细胞内消化。有组织分化，具有原始的肌肉结构（皮肌细胞）和原始的神经系统（神经网），有刺细胞。

进化上的重要位置：全部生活在水中，是构造比较简单的一类多细胞动物。腔肠动物的身体由内胚层和外胚层组成，因其由内胚层围成的空腔具有消化和水流循环的功能而得名。腔肠动物是真正的双胚层多细胞动物，在动物进化史上占有重要地位，所有高等的多细胞动物，都被认为是经过这种双胚层结构而进化发展生成的。腔肠动物具有两种特殊的细胞，一种叫间细胞，一种叫刺细胞。间细胞可以变化形成其他细胞，如形成肌肉细胞、神经细胞等。刺细胞是一种可以放出刺丝，具有捕杀猎物和防御敌害功能的细胞。腔肠动物只有一个口孔与外界相通，进食与排泄都由这个口出进。常见的腔肠动物有海蜇、海葵、珊瑚等。 

与多孔动物不同：1、多孔动物的体型多数是不对称的。从腔肠动物开始，体型一般为辐射对称。2、多孔动物的二胚层，从发生来看，一般只称为二层细胞。腔肠动物开始具有真正二胚层(内、外胚层)的动物。3、海绵动物主要是有细胞分化。腔肠动物不仅有细胞分化，而且开始分化出简单的组织。
5.扁形动物门主要特征；为什么比腔肠动物高等？

1两侧对称；2、中胚层形成；3、形成皮肌囊；4、无呼吸器官和骨胳；5、排泄系统由原肾管系统组成；6、梯形神经；7、有眼点和平衡囊；8、生殖为雌雄同体，生殖器官复杂多样，体内受精。

为什么比腔肠动物高等：有成形的长存的生殖系统，两侧对称，出现头化现象，有眼点（单眼）和耳突，出现梯级神经系统（神经系统开始中枢化）。
6.扁形动物门各纲主要特征；并比较自由生活的扁形动物与寄生生活的在形态和机能上出现了什么变化。

（1）1、涡虫纲：体表被纤毛，具杆状体，肠发达，自由生活。

2、吸虫纲：体表无纤毛，无杆状体，肠道简单，有口、腹吸盘。寄生。

3、绦虫纲：体表无纤毛，无杆状体，无肠道，头节具吸盘，寄生。

（2）从有纤毛到没纤毛；具杆状体到无杆状体；肠道逐渐退化，直至消失；出现了口、腹吸盘。适应寄生生活。

7．对假体腔动物的分类你有什么见解？

    假体腔动物各门类的演化关系式一个较复杂、混乱而又模糊的问题，其说不一。假体腔的出现是动物演化史上的一个盲支,属于这一门类的动物都具有假体腔、角质膜、完全的消化管、肌肉性咽和黏附腺，说明这些门类之间的关系。我认为，在一般情况下，可以根据它们的生活方式来分类。如下：线虫动物门有寄生种类，也有自由生活种类；棘头动物门都是寄生种类；线形动物门成虫自由生活，幼虫寄生；轮虫动物门和腹毛动物门都是自由生活；但棘头动物门和线形动物门的分类地位还不是很明确。 

8.线形动物门的主要特征；有哪线虫对人畜和农业生产危害较大？

    体为两侧对称，三胚层，具有假体腔，体形为细长圆柱形（或线性），体壁由角质膜，上皮层和肌纵层构成；皮肌囊由表皮（单层）和肌肉层（环肌、斜肌、纵肌）组成，背腹肌连接身体的背腹面；消化系统为一简单的直管状，分为前肠，中肠和后肠；排泄系统属原肾管状，是一种特殊的原肾，分为腺型和管型；没有呼吸器官，自由生活的种类主要通过体表进行气体交换，体内寄生的种类主要行厌氧呼吸；神经系统在整个线虫动物门都相似，只有某些差异；感觉器官有眼点和平衡囊；生殖为雌雄同体，生殖器官复杂多样，体内受精；线虫在发育中有蜕皮现象（一般蜕皮四次），有些为直接发育，即幼虫与成虫形态除大小不同，性器官未成熟外，无甚差别；线虫发育的一个奇异的特征，即在其器官发生完成后，除生殖细胞系外，所有体细胞有丝分裂停止，因此其体细胞数目恒定。

      钩虫，丝虫体等对人畜和农业生产危害较大。

9.环节动物门主要特征；真体腔和身体分节和意义？

    体分节；发生真体腔；出现疣足和刚毛；循环为闭管式循环系统，血液在血管中流动，后肾排泄，为两端开口的迂回盘曲管，一端开口前一节体腔的多细胞纤毛漏斗（肾口），另一端开口于该节的腹面外侧（排泄孔），具有排泄含氮废物，平衡体内渗透压的作用；神经系统为链状，分为中枢神经系统和周围神经系统，脑→围咽神经索→咽下神经节→腹神经索→身体各部，感觉器官有表皮感觉器（震动）、口腔感觉器（味觉和嗅觉）、光感觉器（弱光、温度、湿度）；雌雄同体或异体，有些种只在生殖季节才出现生殖器官。

    真体腔使得肠壁有了肌肉，提高了运动的灵活性和有效性，增加了蠕动，消化力大大加强，为肠及其它系统的进一步分化打下物质基础。异律分节使动物生理分工更为显著，对以后进化到头部，胸部和腹部等提供了可能性，利于运动能力的加强和灵活。

10.软体动物门的主要特征；简述腹足纲、双壳纲和头足纲主要特征。哪些种类在农业方面、寄生虫学方面有重要意义？

软体动物门：身体柔软不分节，多左右对称，分头、足、内脏团和外套膜4部分，外套膜外很多种类有壳；头部有口、眼、触手和其它感觉器官；足为运动器官；内脏团常位于足的背侧，螺类内脏器官不对称；消化管发达，由口、咽、食道、胃、肠和肛门构成；多数种类口腔内有颚片和齿舌；有肝和胰脏；真体腔，但极度退化，仅残留围心腔、生殖和排泄器官的内腔，体腔形成血窦；循环系统心脏包括心室1个、心耳1或2个，开管式循环或闭管式循环，心脏→动脉→血窦→静脉→心脏；水生种类用鳃呼吸，陆生种类以肺呼吸；后肾管排泄；神经系统有四对主要神经节，分别为脑、足、侧、脏神经节；感觉器官包括触手、眼、平衡囊等；雌雄异体或同体。

 腹足纲：1个螺旋形贝壳口腔内常具齿舌和颚片，肝脏发达；鳃栉状、楯状或具次生鳃，陆生种类具肺；心脏1心室，1~2个心耳；神经系统具4对神经节。

双壳纲：身体左右扁平，两侧对称，有两个外套膜，两个贝壳，足呈斧状，有瓣状鳃，无齿舌，神经系统简单，感觉器官极不发达。

头足纲：全海产，肉食性；体左右对称，分头、足、躯干三部分；头部发达，有一对发达的眼；原始种类具外壳，一般为内壳或无；足着生于头部，环状排列，特化为腕和漏斗；羽状鳃1~2对，具软骨；神经系统集中，感官发达；闭管式循环，直接发生；多数种类有墨囊；心耳数相当于鳃的总数。

农业方面：海产的鲍、泥螺、牡蛎等可食用，鲍的壳、乌贼壳等可以入药，珍珠为高贵饰物也可以药用，淡水螺等可用作家禽家畜的饲料，促进其生长发育。寄生虫学：船咀等喜钻木凿石而栖，危害海港建筑；贻贝等可堵塞工业输水管道；不少淡水螺为寄生虫的中间寄主，危害极大，如钉螺等。

11、节肢动物门主要特征；为什么它们能成为地球上最多的物种？

答：（1）主要特征有：1、异律分节的高度发展  2、体被几丁质蛋白质复合体的外骨骼  

                   3、附肢分节并有关节    4、横纹肌发达，能迅速收缩

                   5、开管式血液循环     6、体壁内陷形成气管作为呼吸器官

                   7、排泄系统由肠壁向外突起而形成   8、排泄系统和感觉器官发达  

                   9、绝大多数属雌雄异体，体内受精

（2）因为：

1、坚实的外骨骼的出现，使其能保持固定的外形，足以抵挡相当的机械和化学损伤 

2、关节的出现和附肢的分节使其运动快速又灵活  

3、异律分节的发展，使身体各部分有所分工 

4、陆栖节肢动物的呼吸系统有助于提高其代谢率  

5、变态现象的出现，很大程度上减少了物种内部幼体和成体之间的竞争 

6、复杂的神经系统和发达的感觉器官，使节肢动物有更复杂的行为和更高级的本能，发展了学习能力，利用多种信息素进行交流  

综上所述，形态结构的多种变化和生理功能的发展，加上微小的身体，使节肢动物更能适应多种变化的环境   （参考P228—229）

12、简述甲壳纲、蜘蛛纲、昆虫纲主要特征；这三个纲在寄生虫学方面各有什么意义？

答：（1）：

甲壳纲主要特征：1.身体分头胸部和腹部；2.附肢较多，触角2对，多为双肢型；3.鳃呼吸；4.多为水栖
蛛形纲主要特征：陆栖，能纺丝织网，以书肺和气管呼吸。体分头胸部和腹部，全身已无明显的体节可以识别。附肢很少，无触角，只头胸部保留6对附肢。

昆虫纲主要特征：身体分头、胸、腹三部分。头部有一对触角；胸部三对附肢，背部有1~2对翅。触角分梗节、柄节和鞭节3部分，鞭节、口器、足、翅等器官功能和形态变化多端。

（2）甲壳纲：甲壳亚门颚足纲—部分种类寄生，寄主多为水产经济动物，鱼、蟹……

     蛛形纲：蜱螨目   部分种类寄生吸血，传播立克次体、热螺旋体等病原体，危害很大

     昆虫纲：跳蚤、蚊等寄生动物，传播多种疾病（中间寄主）

资料有限，较为简略，大家自己发挥

13、分别举出咀嚼式口器、舐吸式口器、虹吸式口器、刺吸式口器、嚼吸式口器对应的昆虫种类；哪些昆虫分别具有跳跃足、捕捉足、开掘足、游泳足、抱握足、携粉足？举出直翅目、半翅目、鞘翅目、双翅目、鳞翅目、膜翅目这几个大目各4种以上你熟悉和昆虫并简述它们的习性。

答：（1）咀嚼式口器：飞蝗       舐吸式口器：家蝇          虹吸式口器：蝶、蛾

刺吸式口器：蚊、蝉     嚼吸式口器：蜜蜂

  （2） 跳跃足：蝗虫           捕捉足：螳螂              开掘足：蝼蛄     

游泳足：虾（水生昆虫） 抱握足：龙虱              携粉足：蜜蜂

  （3） 直翅目：东亚飞蝗、螽蟖、蟋蟀、纺织娘、北京油葫芦……

        半翅目：蝉、棉蚜、介壳虫、蝽（斑须蝽、荔枝蝽、盲蝽……）

        鞘翅目：天牛、金龟子、瓢虫、龙虱、蜣螂……

        双翅目：（常称蚊、蝇、虻） 大蚊、白蛉、布虻、果蝇………

鳞翅目：(蝶、蛾)  金凤蝶、金斑蝶、豆天蛾、蓖麻蚕……

膜翅目：（蜂、蚁） 蜜蜂、黄蜂、胡蜂、白蚁……

习性略，参考P264—267

14.如何理解昆虫学习行为和社会行为？简述昆虫与人类的关系。

答：（1）昆虫学习行为是通过多次失败与成功的反复经验之后才获得的，有别与其本能行为，比如蜚蠊经过多次的电击后能改变其厌光的本能而具有趋光性；昆虫的社会行为则体现在一些有集群生活的昆虫中，拥有严密的社会结构和明确的分工，如蜂、蚁等集群生活的昆虫。（P260—261参考）（2）昆虫（六足动物）在人类的生产、医疗、科研上都有十分重大的意义，如昆虫传递花粉、疏松土壤、分解落叶和动物残骸、食物来源、丝绸、药用、科研（果蝇）、生物防治等，但同时也危害农林业（农作物、果树、森林、仓库害虫、蝗灾）、危害人和动物健康（虱、蚤、蚊、蝇等）。总之，昆虫给人类增添了困扰，也带来总多的利益、启迪和乐趣（P272 ）
15、简述棘皮动物的形态特征；为什么它们是无脊椎动物的高等类群？

答（1）外形最显著的特征是成体为五放辐射对称，身体分为有管足的辐部或步带，和无管足的间辐部或间步带。辐射对称通常是由管足的排列呈现出来。一些内部器官，如水管系、神经系、血系和生殖系也为辐射对称，唯消化系例外。由于辐射对称，身体有口面和反口面之分。棘皮动物的骨骼十分发达。海胆的骨骼最为发达，骨板密切愈合成壳；海星、蛇尾和海百合的腕骨板形成椎骨状；海参骨骼最不发达，为微小的骨针或骨片，埋于表皮之下。骨骼外包表皮，皮上一般都带棘，海胆和海星则有变形而成的球棘和叉棘。
（2）大多数无脊椎动物为原口动物，而棘皮动物属后口动物。后口动物指在胚胎发育的原肠胚期，其原口（胚孔）形成动物的肛门，在与原口相对的一端，另形成一新口称为后口，以这种方式形成口的动物后口动物，这是高等动物胚胎形成的特征，同时棘皮动物还具有体中胚层来源骨骼、以体腔囊法形成中胚层和体腔、水管系和围血系统等特征。

16、半索动物、尾索动物、头索动物在动物进化中处的地位？

         半索动物：半索动物与棘皮动物有着共同的起源，但半索动物又有相似于脊索动物的特征，由此可见半索动物与棘皮动物、脊索动物均有某种亲缘关系，是重要的过渡类型，在进化生物界上占据十分重要的地位。

            头索动物和尾索动物：脊索动物的祖先的发展过程中出现了两个特化支，一是经过变态，成体为固着生活，具鳃裂作为取食和呼吸器官，即尾索动物；另一个方向是半自由活动的头索动物。

17、文昌鱼在动物学上的重要地位。

         文昌鱼是头索动物亚门的代表动物，在动物学上占有重要地位，是介于无脊椎动物和脊椎动物之间的过渡类型。其内部结构虽然简单原始，但却以简单的形式终生保留着脊索动物的三大特征：脊索、背神经管和鳃裂，可以说，它是一个典型脊索动物简化的缩影。通过对它的研究，可以看出最早的脊索动物的模式。另一方面，它又区别于脊椎动物，体制结构具有一系列原始性特点，所以说文昌鱼恰好居于无脊椎动物和脊椎动物之间的过渡地位。
18、脊椎动物亚门分几个纲？简述各纲形态特点。

         （1）圆口纲：无颌，又名无颌纲。缺乏成对的附肢，单鼻孔，脊索为主要支持结构，但出现雏形的椎骨。皮肤裸露。

            （2）鱼纲：具上、下颌，与四足类脊椎动物合称为有颌类。体表大多被鳞，鳃呼吸，具有适于水生生活的成对的胸鳍和腹鳍。鱼类可分为软骨鱼类和硬骨鱼类。软骨鱼类骨骼为软骨，体被盾鳞，鳃裂直接开口于体表；硬骨鱼类骨骼一般为硬骨，体被骨质鳞，鳃裂不直接开口与体表。

             （3）两栖纲：皮肤裸露湿润，幼体用鳃呼吸，成体营肺呼吸，皮肤为辅助呼吸器官。五趾型附肢，和高等脊椎动物一起成为四足类。

             （4）爬行纲：皮肤干燥，体表被以角质鳞或角质盾片。在胚胎发育过程中出现羊膜，与鸟纲、哺乳纲合称为羊膜动物。

             （5）鸟纲：体表被羽，前肢特化为翼，恒温，与哺乳类合称为恒温动物，其他无脊椎动物则称变温动物。

             （6）哺乳纲：体表被毛，恒温，一般为胎生，哺乳。 

19、鱼纲中软骨鱼类和硬骨鱼类有哪些重大形态区别？熟悉鳐、鲨、肺鱼、鲟、鳗鲡、鲤科、鳕、鲈形目、鲽、鲀等；有些鱼类为什么要迥游？

               区别：（1） 软骨鱼类内骨骼为软骨，硬骨鱼类内骨骼为硬骨；

                  （2） 软骨鱼类体被盾鳞，硬骨鱼类体被硬鳞或骨鳞；

                  （3） 软骨鱼类的鼻孔位于腹位，而硬骨鱼类的鼻孔位于背侧位；

                  （4） 软骨鱼类的鰓间隔发达，有5~7对鳃孔，硬骨鱼类的鰓间隔退化，只有一对外鳃孔；

                  （5） 软骨鱼类鳍末端附生皮质鳍条，硬骨鱼类的鳍末端附生骨质鳍条；

                  （6） 软骨鱼类的尾为歪尾，硬骨鱼类的尾为原尾或正尾；

                  （7） 软骨鱼类无鳔和肺，硬骨鱼类有鳔和肺；

                  （8） 软骨鱼类有肠内螺旋瓣，硬骨鱼类无肠内螺旋瓣；

                  （9） 软骨鱼类生殖导管与生殖腺不直接相连，硬骨鱼类生殖导管与生殖腺直接相连；

                  （10）软骨鱼类的皮质有鳍脚，硬骨鱼类没有鳍脚。

	 
	软骨鱼类
	硬骨鱼类

	内骨骼
	软骨
	硬骨

	鳞
	楯鳞 
	硬鳞，骨鳞

	鼻孔
	腹位
	背侧位

	鳃间隔
	发达，鳃孔5~7对
	退化，1对外鳃孔

	鳍
	末端附生皮质鳍条
	末端附生骨质鳍条

	尾
	歪尾
	原尾或正尾

	鳔和肺
	无
	有

	肠内螺旋瓣
	有
	无

	生殖导管
	与生殖腺不直接相连
	与生殖腺直接相连

	鳍脚
	皮质有
	无


              洄游的原因：某些鱼类用以满足重要生命活动中生殖、索饵、越冬等需要的特殊的适宜条件。

20、两栖类从水生到陆生在形态上发生什么重大改变？了解两栖纲重要类群。

           1、穴居生活种趋于退化，外观略似蠕虫；2、水栖生活种类外观似鱼，四肢趋于退化；3、陆栖生活种类体型多数似蛙，是适应于跳跃生活的特化类群。

              两栖纲包括三个目：五足目、有尾目、无尾目，分别代表了穴居、水生、陆生跳跃三种特化方向。

21、羊膜卵在进化史上的重要意义；为什么它们更适宜陆地生活？你对恐龙灭绝有什么见解？了解爬行类的重要类群。(P392)(p409)

A. 羊膜卵在进化史上的重要意义：羊膜卵的出现，完全解除了脊椎动物在个体发育中对水环境的依赖，使动物能够在陆地上孵化。爬行动物是最先出现羊膜卵的，羊膜卵的出现是脊椎动物进化史上的一个飞跃，为动物登陆征服陆地向各种不同的栖居地纵深分布创造了条件。
B. 爬行类适宜陆地生活的特点：（1）爬行类动物的羊膜卵使其在陆地繁殖成为可能，不但能保护卵和胚胎、减少蒸发失水，而且通过尿囊所排泄的尿酸盐废物能以较少的失水量以及较小的容积来解决胚胎在蛋壳内完成发育的难题；（2）皮肤干燥，缺乏腺体，具有来源于表皮的角质鳞片或兼有来源于真皮的骨板，新陈代谢的废物以半固态的尿酸排出体外以及某些种类借特殊的皮肤腺——盐腺排出盐分等，都减少了体内水分的丢失；（2）骨骼发育良好，脊柱分区明显，颈椎有寰椎和枢椎的分化，提高了头部及躯体的运动性能；（3）出现了肋间肌和皮肤肌，肋间肌调节肋骨升降，协同腹壁肌肉完成呼吸运动，皮肤肌节制鳞片活动，能调节腹鳞起伏而改变与地表的接触面，从而完成其特殊的运动方式；（4）大肠及泄殖腔（以及膀胱）均具有重吸收水分的功能；（5）肺部较发达，外观似海绵状，气管分支复杂，呼吸表面积加大。

C. 恐龙是生活于中生代的一类爬行动物。由于中生代的气候十分稳定，季节的以及纬度变化的温差均轻微，恐龙依靠其自身的热惰性就能维持较为稳定的体温。但到了中生代末期，地球发生了强烈的地壳运动过——造山运动，导致气候、环境剧变，使植物类型也发生了改变，被子植物出现并居于优势，加以恒温动物特别是哺乳动物的兴起，使恐龙等古爬行类动物在生存斗争中居于劣势，导致大量死亡和绝灭。

D. 爬行类的重要类群：

（1） 龟鳖目——龟鳖类（250种）：身体在背甲和腹甲合成真皮性龟板的骨质壳内；颌无齿代以角质喙，方骨不活动；椎骨和肋骨与龟甲愈合；肛孔纵裂。

（2） 喙头目：椎体两凹；方骨不活动，顶眼十分发达，易见到；肛孔横裂，喙头蜥即楔齿蜥是唯一的现在种类(活化石)。
（3） 有鳞目——蛇类（2，700种）、蜥蜴类（3，000种）和蚓蜥类（130种）：皮肤被以表皮性角质鳞或甲，会蜕掉；齿固着于颔骨，方骨自由活动；背椎骨大都前凹；肛孔横裂。
22恒温在动物演化上的意义；适应鸟类飞翔的特点？为什么有些鸟类要迁徙？掌握鸟类重要类群。(p414)(p447)

a. 恒温及其在动物演化史上的意义：恒温指鸟、兽具有较高而稳定的新陈代谢水平和调节产热、散热的能力，从而使体温维持在相对恒定、稍高于环境温度的水平。意义在于促进了体内各种酶的活动、发酵过程，提高了新陈代谢水平；提高了快速运动能力，有利于捕食、避敌；减少了对环境的依赖，扩大了生活和分布的范围。

b. 鸟类与飞翔相适应的特化性特征：体外被羽，形成流线型的体形；前肢特化为翼，为飞翔的主要器官；骨骼轻薄，多愈合，多为气质性骨，且具有龙骨突起；具有与肺相连的气囊，可行双重呼吸。

c. 引起鸟类迁徙的原因很复杂，至今尚无肯定的结论。大多数鸟类学者认为，迁徙主要是对冬季不良食物条件的一种适应，以寻求较丰富的食物供应，尤其以昆虫为食的鸟类最为明显。此外，有人认为北半球夏季的长日照（昼长夜短）有利于亲鸟以更多的时间捕捉昆虫喂养雏鸟。

d. 鸟类的重要类群：

（1） 平胸总目：翼退化，无龙骨突起，羽不形成羽片，2-3趾。如驼鸟、几维鸟。

（2） 企鹅总目：前肢似桨，腿短，如企鹅。

（3） 突胸总目：现存鸟类绝大多数，遍布全球。它们共同的特征是：翼发达，善于飞翔，胸骨具龙骨突起。最后4~6枚尾椎骨愈合成一块尾综骨。具充气性骨骼。正羽发达，构成羽片，体表有羽区、裸区之分。雄鸟绝大多数均不具交配器官。

23、胎生和哺乳的意义；人类的起源与演化；掌握哺乳类重要类群。（p454）（p490）

A.胎生和哺乳的意义：哺乳类卵是羊膜卵，发育情况与爬行类相似，但绒毛膜贴于子宫壁，形成绒毛，深入子宫形成胎盘。胎盘是尿囊膜、绒毛膜和子宫壁的联合体。胎盘为胚胎供营养、排除废物、制造激素及具有免疫功能。鲨鱼等也有胎生现象，但胎盘是卵黄囊形成,不是绒毛膜形成,故称之为卵黄囊胎盘,是假胎生。胎盘类型有散布型（野猪）、多叶型（牛、鹿）环状型（猫、象）和盘状型（啮齿类、灵长类、翼手类）。

B.人类的起源和进化大致分为4个阶段：

（1）从猿到人的过渡阶段（古猿）：森林古猿→拉玛古猿（1200~1500万年前） →阿法尔南方古猿→ LUCY（300~360万年前）。

（2）早期猿人（能人）阶段：东非坦桑尼亚能人，1470人（160~300万年前），能制造工具。

（3）猿人（直立人）阶段：直立猿人（人类）出现在更新世早期，距今30~180万年前。

（4）智人阶段：代表了现代人，分古代类型（古人，10~30万年前）和现代类型（新人，3~4万年前）

C.哺乳类的重要类群：

（1） 原兽亚纲：代表动物如鸭嘴兽、针鼹，它们是卵生，哺乳；体温不稳定，雄兽无阴茎，又称单孔类。

（2） 后兽亚纲：又称有有袋类，胎生，但胎儿发育后期要在育儿袋中。体温恒定为33-35℃。代表动物如袋鼠、考拉（袋熊）

（3） 真兽亚纲：有胎盘类，种类繁多，具尿囊胎盘，不具泄殖腔，乳腺充分发育，体温恒定在37℃左右，大脑皮层发达。

24、了解世界动物地理分界和我国动物地理分界。（P533）
一、世界动物地理分界：

（1）澳洲界：包括澳洲大陆、新西兰、塔斯马尼亚以及附近的太平洋上的岛屿，是现今所有动物区系中最古老的，在很大程度上仍保留着中生代晚期的特征。

（2）新热带界：包括整个中美、南美大陆、墨西哥南部以及西印度群岛，其特点是种类极为繁多而特殊。

（3）埃塞俄比亚界（热带界）：包括阿拉伯半岛南部、撒哈拉沙漠以南的整个非洲大陆、马达加斯加岛及附近岛屿，其特点主要表现在区系组成的多样性和拥有丰富的特有类群。

（4）东洋界；包括亚洲南部喜马拉雅山以南和我国南部、印度半岛、斯里兰卡岛、中南半岛、马来半岛、菲律宾群岛、苏门答腊岛、爪哇岛和加里曼丹岛等大小岛屿，具有大陆区系的特征，气候温暖而湿润、植被丰盛茂密，动物种类繁多。

（5）古北界：包括欧洲大陆、北回归线以北的非洲与阿拉伯半岛以及喜马拉雅山脉以北的亚洲。

（6）新北界：包括墨西哥以北的北美洲。

二、我国地理分界：

（1）东北区：包括大兴安岭、小兴安岭、张广才岭、老爷岭、长白山地、松辽平原和新疆北端的阿尔泰山地。气候寒冷，冬季漫长，北部的漠河地区素有我国北极之称，夏季短促而潮湿。

（2）华北区：北邻东北区和蒙新区，往南延伸至秦岭、淮河，东临渤海及黄海，西止甘肃的兰州盆地，包括西部的黄土高原、北部的冀北山地及东部的黄淮平原。本区位于暖温带，气候特点是冬季寒冷，植物多落叶或枯萎，夏季高温多雨，植物生长繁盛。

（3）蒙新区：东起大兴安岭西麓，往西沿燕山，阴山山脉、黄土高原北部、甘肃祁连山、新疆昆仑山一线，直至新疆西缘国境线，包括内蒙古高原、鄂尔多斯高原、阿拉善沙漠、河西走廊、柴达木盆地、塔里木盆地、准噶尔盆地和天山山地等。境内大部分地区为典型的大陆性气候，属草原和荒漠生态环境。

（4）青藏区：本区包括青海（柴达木盆地除外）、西藏和四川西北部，是东起横断山脉、南自喜马拉雅山脉、北由昆仑山、阿尔金山和祁连山等所围绕的青藏高原，海拔平均在4500m左右，是世界上最大的高原。气候是冬季长而无夏天的高寒类型，原有的森林植被逐渐消失而代之以高山草甸、高山草原和高寒荒漠。

（5）西南区：包括四川西部、贵州西缘和昌都地区东部。

（6）华中区：本区相当于四川盆地以东的长江流域地区。西半部北起秦岭，南至西江上游，气候较干寒，森林、灌丛常与农田交错；东半部为长江中下游流域，并包括东南沿海丘陵地区的北部，气候温和，雨量充沛。

（7）华南区：地处我国的南部亚热带和热带地区，包括云南及两广的南部、福建东南沿海一带，以及台湾、海南岛和南海各群岛。自然环境复杂，气候炎热多雨，年均雨量一般在1500m以上。

25、生态平衡的重要性。

生态平衡（ecological balance）是指在一定时间内生态系统中的生物和环境之间、生物各个种群之间，通过能量流动、物质循环和信息传递，使它们相互之间达到高度适应、协调和统一的状态。

人类对环境的破坏，主要有4个方面，即（1）由于栖息地的丧失和片断化（例如砍伐森林、围垦湿地、城市等），而导致的生态系统的破坏；（2）外来物种造成的生物入侵；（3）环境污染；（4）由于乱捕滥猎或过度利用而导致的生态平衡的破坏。
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